



ஒரு புறம் காசி ஆனந்தனும், மறுபுறம் வண்ணை ஆனந்தனும் நிற்க — நடுவில் அமர்ந்திருக்கும் வீரத்தாய்தான் — அமரத்துவமடைந்த வண்ணை ஆனந்தனின் அன்னையார் திருமதி நமசிவாயம் சிவநாயகி அவர்கள்.

● அரசு பொறுப்பேற்ற தோட்டங்களிலிருந்து தமிழரை விரட்ட மறைமுக சூழ்ச்சி!

புதிய அவசரகால விதிக்கு அவசரமென்ன?

தேசியமயமாக்கப்பட்ட மலையகத் தோட்டங்களிலிருந்து தமிழ்த்தொழிலாளர்களை வெளியேற்றுவதற்கு அரசாங்கம் திரைமறைவில் சூழ்ச்சி செய்து வருகிறதா? இந்தக்கேள்வி தொழிற்சங்க வட்டாரங்களிலும் தமிழ் மக்களிடையேயும் பூதாகாரமாக எழுந்துள்ளது. தோட்டங்களை அரசு பொறுப்பேற்றவுடன் அவசரம் அவசரமாகப் பிரகடனப் படுத்தப்பட்டுள்ள புதிய அவசரகால விதியொன்றே இந்த அச்சம் கிளம்புவதற்குக் காரணமாக அமைந்துள்ளது.

தாய்க்கு இறுதிக்கிரியை செய்யவும் ஆனந்தனுக்கு அனுமதி மறுப்பு!

கொட்டும் மழையில் இறுதி ஊர்வலம்! கூட்டணித் தலைவர்கள் அஞ்சலி!

தண்ணைப்பெற்றெடுத்த வீரத்தாயின் இறுதிக்கிரியைகளில் கலந்துகொள்ளவோ — தாயின் முகத்தை ஆசை தீர இறுதியாகப் பார்க்கவோ முடியாதவாறு — சிறையிருக்கும் விடுதலை வீரன் வண்ணை ஆனந்தனை சிங்கள வெறியாட்சி தடுத்து விட்டது. யாழ்ப்பாணச் சிறையிலேயே அவர் வைக்கப்பட்டிருந்தும் — யாழ்ப்பாணத்திலே நடைபெற்ற தாயின் இறுதிச் சடங்குகளை

நிறைவேற்றமுடியாதவாறு சிறைக்கம்பியின் பின்னால் வண்ணை ஆனந்தன் குமுறிக் கொண்டிருந்தார்.

வண்ணை ஆனந்தனைப்பெற்றெடுத்த வீரத்தாயார் திருமதி நமசிவாயம் சிவநாயகி அவர்கள் சென்ற 14-11-75ல் தமது 62வது வயதில் காலமானார். 15-11-75 சனிக்கிழமை பிற்பகல் அவரது இறுதி ஊர்வலம் நடைபெற்றது. தமிழ்தேசிய விடுதலை இயக்கமான தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்களும் ஆயி

ரக்கணக்கான பொதுமக்களும் மறைந்த வீரத்தாய்க்கு தமது இறுதி அஞ்சலியைச் செலுத்தினர்.

வீரத்தாயின் சடலம் தமிழ்தேசியக்கொடியான உதய சூரியன்கொடியினால் மூடப்பட்டிருந்தது.

வண்ணை ஆனந்தன் தனது தாய்க்கு இறுதிக்கிரியைகூட செய்ய முடியாதவாறு தடுத்து வைத்திருந்த சிங்கள வல்லாட்சியின் கொடுமையை சகித்துக்கொள்ள முடியாதவாறு வானமகளைப் பீறிட்டு ஓவென மழையெனப்பொழிந்திட — அந்த

15-10-75ல் தோட்டங்களை அரசு பொறுப்பேற்றவுடன் 17-10-75ல் அவசரகால விதிகளின் கீழ் புதிய சட்டமொன்றைப் பிறப்பித்துள்ளது. இந்தப் புதிய சட்டத்தின்படி எந்த ஒரு தோட்டத்திலிருந்தும் 'தொல்லை டொடுப்பவர்கள்' என்று கருதக்கூடிய தோட்டத் தொழிலாளர்களை அத்தோட்டத்திலிருந்து வெளியேற்ற அப்பகுதியின் அரசாங்க அதிகாருக்கும், பொலிசுக்கும் அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. அதை ஆட்சேபித்து வெளியேற்றப்படும் தொழிலாளர்கள் நீதிமன்றம் சென்று வழக்காடும் உரிமையும் மறுக்கப்பட்டுள்ளது. இச்சட்டம், தமிழ்த் தோட்டத்தொழிலாளர்களை தோட்டங்களிலிருந்து வெளியேற்றுவதற்கு ஒரு

சிறைச்சாலை அனுமதிப்பத்திரம் கவிஞர் தாயிடமிருந்து பறிமுதல்!

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் தமிழ் பேசும் மக்களின் உள்ளக்கொந்தளிப்புக்களையும், உரிமையுணர்ச்சியையும் எடுத்துக் காட்டும் விதத்தில் அமிர்தகழியிலுள்ள உணர்ச்சிக் கவிஞர் காசி ஆனந்தனின் இல்லத்தில் மூன்று பெண்ணம் பெரிய கறுப்புக் கொடிகள் அசைந்தாடி, பிரதமருக்கு எதிர்ப்பைத் தெரிவித்தன. காசி ஆனந்தனின் இல்லத்தில்

பிரதமர் விஜயம் பகிஷ்கரிப்பு; மட்டுநகரில் பொலீஸ் கெடுபிடி!

பறந்த இக்கறுப்புக் கொடிகளை அகற்றுவதற்கு பொலிசார் எடுத்த முயற்சிகள் அனைத்தும் புல்வானமாகவே காசி ஆனந்தனின் தாயாரிடமிருந்து சிறைச்சாலை அனுமதிப்பத்திரத்தை அவர்கள் திரும்பப் பெற்றுச் சென்றதாகத் தெரிய வருகிறது.

பிரதமர் சென்ற 14-11-75 மட்டக்களப்புக்கு விஜயம் செய்தபோது மான உணர்ச்சியுள்ள மட்டக்களப்பு தமிழ் மக்கள் பிரதமரது நிகழ்ச்சிகளில் கலந்துகொள்ளாது அவற்றைப் பகிஷ்கரித்தார்கள், ரௌடித்தனத்துக்கும் காடைத்தனத்துக்கும் அஞ்சிய ஒரு சிலரே ஆங்காங்கு ஒரு சில பந்தல்களை அமைத்ததாகவும், இதற்காக அவர்களுக்கு ஏராளமான பணம் தரப்

பட்டதாகவும் மட்டக்களப்பில் பேசப்படுகிறது. கூலிக்கு மாரடிக்கும் ஒரு சிலரும், ரௌடித்தனத்துக்கு அஞ்சிய சிலருமே பிரதமருக்கு அளிக்கப்பட்ட வரவேற்புகளில் கட்டாயத்தின்பேரில் பங்கு கொண்டதாக கதையடிபடுகிறது.

பிரதமர் மட்டக்களப்புக்குச் செல்வதற்கு முன்னர், 12-11-75 நள்ளிரவு அரசாங்க வாகனமொன்று தீப்பிடித்து எரிந்ததாகவும், அரசியல்கட்சிக் காரியாலயமொன்றில் வெடிச் சத்தங்கள் கேட்டதாகவும் 13-11-75ல் மட்டக்களப்பிலிருந்து கொழும்பு நோக்கிப் புறப்பட்ட மெயில் வண்டி ஒன்றை மணி நேரம் தாமதானதற்கு யர்மமான காரணம் ஏதும் இருக்கக்



சுடர்

CHUDAR

கார்த்திகை (எட்டாவது) இதழ் இப்பொழுது எங்கும் விற்பனையாகிறது

- நான்கு நல்ல சிறுகதைகள்.
- சாகித்திய மண்டலம் பரிசுபெற்ற நாவலாசிரியர் அருள் சுப்பிரமணியத்தின் பேட்டி.
- பொ. சண்முகநாதனின் நகைச்சுவைக் கட்டுரை—
- காசி ஆனந்தனின் தேன் சொட்டும் கவிதை—
- 'சிறைச்சாலை இனிக்கும்' கட்டுரை—
- தமிழக நினைவுகள்—ஆசிரியரின் பயணக் கட்டுரை—
- தள்ளுவண்டி கரிம் நானா (திருவாளர் பொதுசனம்)
- கேள்வி பதில்.

இன்னும் பல சுவையான அம்சங்கள் கொண்ட குடும்ப ஏடு— சுடர்

யுத்தமுனையில் தமிழ் ஈழத்தை அமைப்பது வல்லரசுகளின் தலையீட்டுக்கே வழிவகுக்கும்! இதைத் தவிர்ப்பது சிங்கள மக்களின் பொறுப்பு!

“தமிழ் ஈழத்தை அமைப்பதற்கு யுத்தம் ஒன்று உட்பெறுமானது அத்தகைய யுத்தமானது வல்லரசுகளின் தலையீட்டுக்கே வழிவகுக்கும். ஈற்றில் வற்றியானது கூரிய சக்திவாய்ந்த ஆயுதங்களை வழங்கிய வல்லரசுக்கே அன்றி எங்குக்கிடையாது. இத்தகைய நிலைமை தோன்றுவதை சிங்கள மக்கள் தவிர்ப்பார்கள் என்று நம்புகிறேன்! சாத்வீகத்தின் அடிப்படையிலான சட்டப்போராட்டத்தை நாம் இதுவரை முழு அளவில் மேற்கொள்ளவில்லை. அவையமாயின் அத்தகைய போராட்டத்தை நடத்தி தமிழ் ஈழத்தை அமைக்க நாம் தயாராக உள்ளோம்”

கள அரசு—அவர்களை வேண்டாதவர்கள் என்று கருதினால் அன்றைக்கே—ஆங்கிலேயர் இந்த நாட்டை விட்டு வெளியேறிய பொழுது மலையகத் தமிழர்களின் பிரச்சினையை தீர்த்து வைத்திருக்கும்படி ஆங்கிலேயர்களைக் கேட்டிருக்கலாமே? ஏன் கேட்கவில்லை?



நாடற்றவர்களாக்கப் பட்டதை மறுக்க முடியுமா? இத்தகைய வகுப்புவாதச் சட்டம் தென்னாபிரிக்காவில் கூட இல்லையே! அங்கெல்

—இவ்வாறு கொழும்பு அக்குவைனாஸ் கல்லூரி மண்டபத்தில் மேற்படி கல்லூரி சட்ட மாணவர் கழகத்தின் ஆதரவில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பேசிய கோப்பாய் பா. உ. வும் தமிழரசுக் கட்சிப் பொதுச் செயலாளருமாகிய சிந்தனைச் சிற்பி சி. கதிரவேற்பிள்ளை குறிப்பிட்டார்.

இந்நாட்டில் இனப்படுகொலைக்குத் தேசியம் என்று பெயர் சூட்டப்படுவதாகவும் அவர் தமது உரையில் சுட்டிக் காட்டினார்.

மேற்படி கழகத் தலைவர் திரு. ஆனந்த கஸ்தூரி ஆராய்ச்சி தலைமையில் நடைபெற்ற இக் கூட்டத்தில் திரு. சி. கதிரவேற்பிள்ளை இலங்கையின் குடியரிமைச் சட்டங்கள் எனும் தலைப்பில் உரையாற்றினார். பெரும்பாலும் சிங்கள மாணவர்களே நிறைந்திருந்த இக்கூட்டத்தில் தமிழ் ஈழத்தின் பிரிவினைக் கோரிக்கையை வரலாற்று ரீதியாக தெளிவுபடுத்தினார். அவர் பேசியதாவது—

ஆங்கிலேயர் ஏற்படுத்திய இணைப்பு
இந்த நாட்டின் குடியரிமைச் சட்டங்களை விளக்கிக்

கொள்ள விரும்பும் ஒருவர், அதனை இந்நாட்டின் சமூக—அரசியல் வரலாற்றுப் பின்னணியின் மூலமாக மட்டுமே விளங்கிக்கொள்ள முடியும். இலங்கை ஒரு தீவு; ஆனால் ஒரே நாடல்ல. 2,500 ஆண்டுகளாக இங்குள்ள தமிழ் மக்களும், சிங்கள மக்களும் தமக்கென வெவ்வேறு அரசுகளை நிறுவியே ஆண்டு வந்தனர். 1,833ம் ஆண்டில் இந்நாட்டை ஆண்ட ஆங்கிலேயர் எவரின் ஒப்புதலுமின்றி இரு இனங்களையும் ஒரு நிருவாகத்தின் கீழ் கொண்டு வந்தனர். ஆங்கிலேயர் இதனை தமது வசதிக்காக—சுயலாப நோக்குடனேயே செய்தனர். இந்த இணைப்பை இன்று வரை சிங்கள மக்களோ அன்றித் தமிழ் மக்களோ, ஏற்றுக் கொண்டது கிடையாது. இரு வேறு மொழிகளையும், இரு வேறு கலாச்சாரங்களையும் இரு வேறு மதப்பாரம்பரியங்களையும், இரு வேறு பொருளாதார அமைப்புகளையும் கொண்ட சிங்கள இனமும் தமிழ் இனமும் எந்த அடிப்படையில் இணைய முடியும்?

என்று என்ன செய்தனர்? இந்த நாட்டின் குடியரிமைச் சட்டங்கள் தமிழ் மக்களைப் பாதித்தன என்றால் அதற்குக் காரணம், சிங்கள அரசு தமிழ் மக்களைத் தம் முடன் சேர்த்து வாழ எக்காலத்திலும் விரும்பவில்லை என்பதே. மலையகத்தில் வாழும் 10 இலட்சம் மக்

சிங்கள மாணவர்கள் மத்தியில் சிந்தனைச் சிற்பி சிறப்புரை!

களும் சிங்கள நாட்டின் தேயிலைத் தோட்டங்களில் வேலை செய்வதற்காக ஆங்கிலேய ஆட்சியினால் இங்கு கொண்டுவரப் பெற்றவர்கள். சுமார் 150 ஆண்டுகளாக சிங்கள மக்கள் அவர்கள் உழைப்பில் சுகபோக வாழ்க்கை நடாத்தி வந்துள்ளனர். இன்று அவர்கள் மீது பல அடக்குமுறைச் சட்டங்களைக் கொண்டு வரும் சிங்

நடந்தது என்ன? ஆறு மாதங்களில் தாம் கொடுத்த வாக்குறுதியைக் காற்றிலே பறக்க விட்டு மலையக மக்களின் குடியரிமையைப் பறிக்கும் சட்டத்தை நிறைவேற்றினர். இதனால் 10 இலட்சம் மலை நாட்டுத் தமிழ் மக்களும் தமது பிரதிநிதித்துவத்தை அடியோடு இழக்க நேரிட்டதை மறைக்க முடியுமா? அல்லது

லாம், “தனியான அபிவிருத்தி” (Separate development) என்ற அடிப்படையில் தான் கறுப்பர்களை வெள்ளையர்கள் நடத்துகின்றார்கள். இங்கே மந்தைகள் போலவும் சந்தைப் பொருட்கள் போலவும் பாவிக்கப்படுகின்றனர். மலையகத் தமிழர்களில் சிலர் நாடு கடத்தப்படுகின்றனர்; மற்றையோர் —5ம் பக்கம் பார்க்க



அரசு செய்த சேவை!
“இந்த அரசாங்கமே தமிழ் மக்களுக்குக் கூடுதலான சேவை செய்துள்ளது!”
—அமைச்சர் ஜோர்ஜ் ராஜபக்சா

—பிளவுபட்டுக் கிடந்த தமிழர்களை ஒரேயணியில் ஒற்றுமைப்படுத்தி இன்று அவர்களை தனிநாட்டுக் காசுப்போராட வைத்திருப்பது உண்மையில் அரசாங்கத்தின் மகத்தான சேவைதான்! ஒப்புக்கொள்ளுகிறோம்!

யார் வங்குரோத்து?
“தமிழரசுக்கட்சி ஒரு வங்குரோத்தான கட்சியென்பதை வடக்கு கிழக்கிலுள்ள தமிழ் மக்கள் தமது கடந்தகால அனுபவங்களிலிருந்து அறிந்துள்ளனர்!”
—அமைச்சர் ஜோர்ஜ் ராஜபக்சா.

—அமைச்சரே, சற்றுப் பொறுங்கள்! வங்குரோத்துப் பேர்வழிகள் யார் என்பதை அடுத்த பொதுத்தேர்தல் நிருபிக்கத்தான் போகிறது!

டேஞ்சர் சிக்னல்
பிரதமர் சிறிமாவோ சிவப்புப் பொட்டுடன் மட்டுநகரில் வந்து இறங்கினார்!
—செய்தி

—தமிழினத்தின் அபாயச் சின்னம் தாமும் தமது அரசமே என்பதை எடுத்தக் காட்டத்தான் அம்மை யார் ‘டேஞ்சர் சிக்னலுடன்’ மட்டுநகருக்கு சென்றாரோ என்கிறான் நம் அலுவலகப் பையன்.

பனிகாலம்!
“மா வின் விலையை 25 சதத்தால் குறைக்க வேண்டும்!”
—ஆ. தியாகராசா பா. உ.

—பனிகாலத்திற்கு மா உணவு அதிகம் ஜீரணமாகாது என்கிறார் அரசாங்கப்பிரமுகர் ஒருவர்!

சூனியம்!
வடக்கில் பெரிய அரசியல் சூன்ய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது!
—அமைச்சர் குமாரகுரியர்.

—ஆம், குமாரகுரியருக்கும், அவரது எடுபிடிகளுக்கும் நிரந்தரமாகவே இனி அரசியல் சூன்யம்தான் என்கிறான் நம் அலுவலகப் பையன்.

திடீர்ஞானம்!
சர்வகலாசாலைகளுக்கு சிங்கள மாணவர்களையும் தமிழ் மாணவர்களையும் பாகுபாடின்றி அனுமதிக்க வேண்டும்!

—செ. குமாரகுரியர்

—“நான் அழுவதுபோல அழுகிறேன்; நீ அடிப்பது போல அடி!” என்ற பழமொழியை குமாரகுரியர் அண்மையில் தான் படித்திருக்கிறார் போல் தெரிகிறதே!

பெரிய தவறு!
“தவறு செய்திருந்தால் அரசியலைத் துறப்பேன்!”
—டாக்டர் என். எம்.

—30 வருடகாலமாக பேசிவந்த கொள்கைகளை யெல்லாம் குழிதோண்டிப் புதைத்துவிட்டு, தமிழ் மக்களையும் தொழிலாளர்களையும் காட்டிக்கொடுத்து சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சியுடன் கூட்டணி அமைத்ததைவிட என். எம். பெரேரா இனி யென்ன பெரிய தவறு செய்ய வேண்டியிருக்கிறது என்கிறார் உள்ளம்

உடைந்த ஓர் இடது சாரித்தோழர்!

சேலைத்தலைப்பின் பிரதிநிதி
“தமிழர் கூட்டணி பிற்போக்குச் சக்திகளின் பிரதிநிதி”
—செ. குமாரகுரியர்.

—குமாரகுரியர் யாருடைய பிரதிநிதி? சேலைத் தலைப்பின் பிரதிநிதிதான் அவர் என்பதை தமிழ் மக்கள் மறந்து விடவில்லையே என்கிறான் அலுவலகப் பையன்!

சாத்தானின் வேதம்!
“பண்டாரவன்னியன் ஒரு மாபெரும் வீரன்!”
—செ. குமாரகுரியர்.

—சாத்தானும் வேதம் ஒதுகிறது!

மனிதனும் மிருகமும்
நாயே என்று அழைத்ததை யானை கூட விரும்பவில்லை.
—செய்தி

—ஆனால் நாயினும் கீழாய் நடத்தப்பட்டும் தமிழரில் சிலர் நக்கி வாழ்வதையே சொர்க்கமாகக் கருதுகிறார்களே...!

உருத்திராட்சப் பூனை
“தமிழர்களுக்குத் திராகப் பாரபட்சம் எதுவும் காட்டப்படவில்லை!”
—மட்டக்களப்பில் பிரதமர் ஸ்ரீமா

—பூனை கண்ணை மூடிக் கொண்டால் உலகமே இருண்டு விடுமா? முழுப் பூசினிக்காயை பிடிசோற்றார் மறைத்து விட முடியுமா? என்று பிரதமரிடம் கேட்கிறான் நம் அலுவலகப் பையன்!

வெளியேறுங்கள்!
“நாட்டைப் பிரிக்க எவரையும் அனுமதியோம்!”
—மட்டக்களப்பில் பிரதமர்

—எங்கள் தமிழ்ஈழத்தில் நாம் எமது சொந்த ஆட்சியை நிறுவுவதற்கு அம்மையாரின் அனுமதியை நாம் ஏன் கோரப்போகிறோம்? நாங்கள் நாட்டைப் ‘பிரிக்க’வில்லை; எங்கள் தமிழ் ஈழ நாட்டை நீங்கள் தான் ஆக்கிரமித்துக்கொண்டு ஆட்சிபுரி கிறீர்கள்; அதைவிட்டு வெளியேறுங்கள் என்பதே எமது நிலை என்பதை அம்மையார் புரிந்துகொள்ள வேண்டும்!

'தமிழினம் தனியரசை நிறுவியே தீரவேண்டும்!'

சென்ற 7-11-75ம் நாள் பிற்பகல் 2 மணிவரையில் சட்டத்தரணி திரு. கே. வி. எம். சுப்பிரமணியம் (அக்கரைப்பற்று) அவர்கள் தலைமையில், பொத்துவில் ஆலையடிப்பிள்ளையார் கோயிலுக்கு கல்நாட்டுவிழா நடைபெற்றது.

இவ்விழாவில் திரு. எஸ். சுப்பிரமணியம் (கிழக்குப் பிராந்திய நெடுஞ்சாலை அதிபர்) திரு. எஸ். செந்தில்நாதன் (கல்முனை மாவட்ட நீர்ப்பாசன நெடுஞ்சாலை பொறியியலாளர் திரு. கே. வி. சோமசுந்தரம் (பிரபல வரித்தகர்) திரு. எம். கனகரத்தினம் ஜே. பி., ஈழவேந்தன், பெருமக்கள் மற்றும் பலர் கலந்து கொண்டு விழாவினைச் சிறப்புப்பெறச் செய்தனர்.

இவ்விழாவிற் காக கொழும்பில் இருந்து சிறப்பாக வருகை தந்திருந்த திரு. ஈழவேந்தன் உரை நிகழ்த்துகையில் பிணிகள் நீக்குபவன் "பிள்ளையார், வினைகள் நீக்குபவன் வினையுடன் விக்கினங்கள் நீக்குபவன் விக்கினசுவரன் என்ற

கூற்றுக்கள் வெறும் வெற்றுரைகள் அல்ல. மாறாக, அவை பொருள் பொதிந்த கூற்றுக்கள் ஆகும்" என்று குறிப்பிட்ட அவர் "பிள்ளையாருக்கு எடுக்கப்படும் இக்கோயில் எம் இனத்தை இன்று சூழ்ந்துள்ள பிணிகள் விக்கினங்கள் நீக்கத் துணை செய்வது உறுதி" என்றார்.

மாலையில் கலைவிழாத்தொடங்கியது. இவ்விழாவிற் பொத்துவில் மெ. மி. த. க. வித்தியாலய முதல்வர் கம்பீரமான் தன் குரலில் மக்கள் சுவைத்து மகிழும் முறையில் இவ்விழாவில் பல சுப்பிரமணியங்கள் கலந்துகொண்டது, வெவ்வேறு வடிவம் தாங்கும் முருகன் தன் அண்ணன் யானை முகத்தோனுக்கு பக்க துணையாய் இருக்கவந்ததுபோற் தோற்றுகிறது என்று குறிப்பிட்டார்.

இவ்விழாவில் பெரும் கொடை வள்ளலாய் விளங்கும் திரு. எம். கனகரத்தினம் அவர்களுக்கு திரு. ம. சிவநேசராசா (அரசினர் கல்லூரி அதிபரால்) பொன்னாடை போரீக்கப்பட்டது.

ஆலய விழாவில் ஈழவேந்தன் முழுக்கம்!

இவ்விழாவில் சிறப்புச் சொற்பொழிவு வாளராகக் கலந்துகொண்டு செந்தமிழும் சிவநெறியும் எனும் தலைப்பில் உரை நிகழ்த்திய ஈழவேந்தன் அவர்கள் "முன்னைய பழமைகட்ப பழமையதாய், பிள்ளைப்பழமைக்கும் பேத்துமப்பெற்ற நியதாய் விளங்கும் மெழி செந்தமிழ்" என்று அதையொத்த தொன்மையோடு சிவநெறி விளங்குகிறதென்று குறிப்பிட்டார்.

"உலகில்மிகத் தொன்மையாய்ந்த நாகரிகமும், பண்பாடும், சமயக்கோட்பாடும், கொண்டு விளங்கும் இனத்தமிழ் இனமே"யென்று வேதாந்தகேசரி விவேகானந்த அடிகள் அழுத்தம் திருத்தமாய் கூறியகூற்றினை தன் உரையில் அவர் குறிப்பிட்டபோது மக்கள் கிளர்ந்தெழுந்து கையொலி எழுப்பினர்.

சங்ககாலத்திற்கு முந்திய காலம் தொட்டு இற்றை வரை காலம்தோறும் செந்தமிழும், சிவநெறியும் வளர்ந்த வரலாற்றை, - வளம் குன்றிய வரலாற்றை காலக்கண்கொண்டு, வெவ்வேறு காலங்களில் ஆண்ட அரசர்களின் போக்கை கருத்துச் செறிவோடு குறிப்பிட்ட ஈழவேந்தன் அவர்கள், இன்றைய தமிழர் நிலையை - சைவத்தின் தாழ்வுற்ற நிலையை ஏதுக்கள் பலகொண்டு எடுத்துக்காட்டினார்.

தன் பேச்சின் இறுதியில், சிவநெறி என்ற உயிர் செந்தமிழ் என்ற உடலிந்தான் வாழ முடியும்" என்று குறிப்பிட்ட அவர், செந்தமிழ் வாழ செந்தமிழ் இனம் வாழவேண்டும். செந்தமிழ் இனம் அந்தரத்தில் வாழ முடியாது, அது நிலைத்து

வாழ்வு பெற அதற்கொரு தாயகம் வேண்டும். அந்தத் தாயகத்தை நிலைத்த நிலையில் காப்பாற்ற எமக்கொரு தனியரசை நிறுவியே தீரவேண்டும். இதற்கு பொத்துவில் வாழ் தமிழ்ப் பெருங்குடி மக்கள் காட்டும் ஆதரவு பெருந்துணையாய் அமையும்" என்றார்.

மேற்குறித்த விழா நிகழ்ச்சிகள் அனைத்தையும் சிறப்புற நடத்திய பெருமை விபுலானந்தர் இந்து இளைஞர் பேரவைத் தலைவர் திரு. மகேந்திரன், பேரவையின் செயலாளர், மற்றும் பேரவையின் துடிப்புமிக்க செயற்குழுவிற் குமே உரியதாகும்

இக் கல்நாட்டு நிகழ்ச்சிகளை விழா ஆகியவற்றை அடுத்து பொத்துவில் புதிய தமிழ் உணர்ச்சி பொங்கி வழிவதைக் காணத்தக்கதாய் இருக்கிறது.

என்னய்யா நீங்க "நான் அவனில்லை" என்று எத்தனைதரம் கத்தினாலும் நம்ப மாட்டீங்க இல்லையா. வாருங்க வந்து என்னைச் சந்தியுங்கள் அப்போ தெரியும் யார் அவன் என்று!

3-வது வாரம் செல்லமகால்

திரையில்

கதை - வசனம் - டைரக்டர் கஷன்
கே. யாஸநந்தர்
நான் அவனில்லை

புதிய பாணி
புதிய மலர்கள்
புதிய யுக்தி
முடிவு:- ஸ்ஸ்...சஸ் பென்ஸ் என்று புலம்பத் தயாராகுங்கள்.
ஜெமினி - கமலஹாசன்
ஜெயசுதா - தேங்காய்
ஒரு விரல் கிருஷ்ணராவ்
அசோகன், லக்ஷ்மி, ஜெயபாரதி.

கெயிட்டி 4-வது வாரம்!
ஜெய்சங்கர் - கே. ஆர். விஜயா
அசோகன், நாகேஷ்,
வீ. கே. ராமசாமி நடித்த—
திருடி

ரீகல் 2-வது மாதம்!
(மட்டுநகர்)
தினசரி-6, 9.30 சனி-ஞாயிறு 2.30, 6, 9.30
சிவகுமார், ஜெயசித்திரா, சசிகுமார் நடித்த
தேவரின்
வெள்ளிக்கிழமை விரதம்
(ஈஸ்ட்மன் கலர்)
றீகல் 2-வது வாரம்!
(நீர்கொழும்பு)
சிவாஜி-ஜெயலலிதா **தாய்**
-நடித்த-

எம்பயர் 3-வது வாரம்!
அமிற்றூப் பச்சான், ஜெயபாதுரி நடித்த-
அபிமான்
குயின்ஸ் (காலி)
தினசரி 2-30, 6, 9-30
சஷிகபூர் - மும்தாஸ் நடித்த-
சோர் மச்சாயே சோர்
(ஈஸ்ட்மென் கலர்)

4-வது வெற்றி வாரம்!
கிங்ஸ்லி பிளாசா வெலிங்டன்
(கொழும்பு) (யாழ்நகர்)
முத்துராபன், கே. ஆர். விஜயா, சிவகுமார், ஜெயசித்ரா
நடித்த



தீர்க்கக சமங்கலி

குடும்பம் ஒரு பல்கலைக்கழகம் என்ற கருத்தை விளக்கும் (குடும்பச் சித்திரம்)

16-வது வாரம்! கெப்பிட்டல் வெள்ளிக்கிழமை விரதம்